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Αθήνα, 21 Απριλίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 

Θέμα: «Έλλειμμα Θεσμικής Λογοδοσίας στην Αποτύπωση των Ταμειακών 

Ροών των Προγραμμάτων Προσαρμογής 2010–2018 (Μνημόνια)» 

 

Όπως είναι γνωστό, κατά την περίοδο 2010 – 2018 η Ελλάδα κατέστη 
«αντικείμενο» διαδοχικών προγραμμάτων χρηματοδοτικής συνδρομής -(Συμβάσεων 
Δανειακής Διευκόλυνσης (Loan Facility) στο πλαίσιο των λεγόμενων μνημονίων 
συνεννόησης (Memorandum of Understanding-MoU) και των Συμφωνιών Δανειακής 
διευκόλυνσης (Loan Facility Agreement)- της Ευρωζώνης και του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου. Παρά το μέγεθος των χρηματοδοτήσεων και τις βαθύτατες 
οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις των προγραμμάτων αυτών, δεν έχει 
παρουσιαστεί μέχρι σήμερα στη Βουλή μία Ενοποιημένη Κατάσταση Ταμειακών 
Ροών των Προγραμμάτων, η οποία να αποτυπώνει με σαφήνεια ποιος πληρώθηκε, 
πότε, με ποιο ποσό και από ποιον μηχανισμό. Με άλλα λόγια ο ελληνικό λαός δεν 
γνωρίζει που πήγαν τα χρήματα των μνημονίων με τα οποία έχει επιβαρυνθεί το 
Δημόσιο Χρέος (ήδη ξεπέρασε τα 422 δις ευρώ) και διάρκεια αποπληρωμής των 
δανείων/ομολόγων έως  το 2070.  

Στο επίπεδο των επισήμως δημοσιευμένων και τεκμηριωμένων στοιχείων 
προκύπτουν τα ακόλουθα μεγέθη : 

- Το πρώτο πρόγραμμα είχε αρχικό σχεδιασμό € 110 δισ. (με € 80 δισ. από 
διμερή δάνεια / GLF και € 30 δισ. από ΔΝΤ / SBA), αλλά το συνολικό διαθέσιμο 
μειώθηκε σε € 107,3 δισ., ενώ το τελικά εκταμιευθέν ποσό καταγράφεται ως € 73,0 
δισ. (εκ των οποίων € 52,9 δισ. από ΕΕ και € 20,1 δισ. από ΔΝΤ), αφήνοντας 
αδιάθετα € 34,3 δισ.  

- Το δεύτερο πρόγραμμα προέβλεπε € 172,6 δισ. και τελικά εκταμιευθέν ποσό € 
153,8 δισ. (περίπου € 141,8 δισ. από ΕΕ και € 11,9 δισ. από ΔΝΤ), με πρόσθετη 
κρίσιμη λεπτομέρεια ότι τον Φεβρουάριο 2015 ο HFSF επέστρεψε € 10,9 δισ. στον 
EFSF, μειώνοντας το καθαρό εκταμιευθέν των ευρωπαϊκών κεφαλαίων από € 141,8 
δισ. σε € 130,9 δισ.  

Με βάση τις ίδιες πηγές, σε συνδυασμό (πρώτο+δεύτερο), τα εκταμιευθέντα 
κεφάλαια μέχρι τον Ιούνιο 2015 αποτυπώνονται ως € 226,8 δισ. προ της επιστροφής 
HFSF και € 215,9 δισ. μετά την επιστροφή.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4704

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

422

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/4/2026
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- Για το τρίτο πρόγραμμα (ESM), ο επίσημος ευρωπαϊκός απολογισμός 
αναφέρει ότι η Ελλάδα έλαβε συνολικά € 61,9 δισ. χρηματοδοτικής συνδρομής από 
τον ESM (από ανώτατο όριο χρηματοδοτικής συνδρομής έως € 86 δισ.). 

Το κρισιμότερο, όμως, δεν είναι μόνο πόσα εισέρευσαν αλλά πού πήγαν. Διότι, 
σε δημοσιευμένη τεχνική ανάλυση ροών, καταγράφεται ότι λιγότερο από € 10 δισ., 
δηλαδή κάτω από 5%, κατέληξε στον ελληνικό προϋπολογισμό, με το υπόλοιπο 
να κατευθύνεται κυρίως σε αποπληρωμές και τόκους προς υφιστάμενους πιστωτές. 

Δεδομένου οτι το δημοσιονομικό σκέλος είναι <5%, τότε αριθμητικά το υπόλοιπο 
(>95%) αφορά άλλες χρήσεις (χρέος / τόκους / χρηματοπιστωτικές παρεμβάσεις) — 
και αυτό απαιτεί επίσημη αποτύπωση «τελικών αποδεκτών». Η ίδια τεχνική πηγή, 
μάλιστα, ποσοτικοποιεί βασικές κατηγορίες πληρωμών στην περίοδο 2010–2015 
(π.χ. αποπληρωμές ωριμάνσεων και τόκους) και εξηγεί ότι υπήρξαν πρόσθετες ροές 
συνδεδεμένες με PSI και τραπεζικές ανάγκες, ενώ για τη δομή του τρίτου 
προγράμματος, παρατίθεται κατανομή χρηματοδοτικών αναγκών (π.χ. για 
αποσβέσεις χρέους, τόκους, ληξιπρόθεσμα και τραπεζικές ανάγκες), με ρητή 
επισήμανση ότι το μεγαλύτερο μέρος εξυπηρετεί αποπληρωμές και τόκους προς 
υφιστάμενους πιστωτές. 

Παράλληλα, υπάρχει γεγονός που αφορά άμεσα τη διαχείριση δημοσίων 
διαθεσίμων: με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (ΦΕΚ Α’ 41 / 20.04.2015), 
θεσπίστηκε κατεπείγουσα ρύθμιση για μεταφορά ταμειακών διαθεσίμων φορέων 
Γενικής Κυβέρνησης προς την Τράπεζα της Ελλάδος. Αυτό δεν είναι λεπτομέρεια 
αλλά είναι κρίσιμο για ασφαλιστικά ταμεία, οργανισμούς και κοινωνικές δομές, διότι 
αφορά αποθεματικά και ρευστότητα φορέων. Και, ανεξάρτητα από πολιτικές 
ερμηνείες, δημιουργεί τεχνικά ερωτήματα ελέγχου : ποιοί φορείς, ποιά ποσά, με ποιά 
μορφή επένδυσης (π.χ. repos), με τι επιτόκιο / διάρκεια, ποιά ρευστότητα, και πώς 
αποτυπώθηκε λογιστικά. Με άλλα λόγια -και κατόπιν πίεσης των δανειστών- φορείς 
του Δημοσίου υποχρεώθηκαν να μεταφέρουν τα αποθεματικά τους προς 
εσωτερικό δανεισμό της εκάστοτε μνημονιακής κυβέρνησης και όχι προς 
επιτέλεση του σκοπού υπάρξεώς τους για το κοινωνικό σύνολο.  

Επιπρόσθετα, προέκυψε και σοβαρό πολιτικό ζήτημα θεσμικής λογοδοσίας: 
καμία από τις τρεις μνημονιακές κυβερνήσεις, παρά το οτι διαχειρίστηκαν τεράστιες 
ροές δημόσιου χρήματος, δεν έχει παρουσιάσει στη Βουλή έναν ενιαίο, λογιστικά 
ελεγμένο, ενοποιημένο πίνακα ταμειακών ροών που να «δένει» τις εκταμιεύσεις ανά 
μηχανισμό με την τελική χρήση (εξυπηρέτηση χρέους, τόκοι, πληρωμές που αφορούν 
αναδιάρθρωση στο πλαίσιο του PSI, τραπεζικές παρεμβάσεις, καθαρή στήριξη 
προϋπολογισμού, κλπ). Επιπρόσθετα, έχουν εντέχνως διαρρεύσει στην κοινωνία μια 
αόριστη αφήγηση «διάσωσης της χώρας», την ώρα που τεχνικές αποτυπώσεις 
υποδεικνύουν ότι ο κρατικός προϋπολογισμός έλαβε κάτω από 5%. Η απόσταση 
ανάμεσα στη δημόσια αφήγηση και στη λογιστική πραγματικότητα είναι από μόνη της 
λόγος κοινοβουλευτικού ελέγχου. 
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Ύστερα από τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός : 

(α) Πότε θα κατατεθεί ενοποιημένος πίνακας ταμειακών ροών (cash-flow 
statement) 2010–2018, ανά πρόγραμμα και ανά έτος, με αντιστοίχιση κάθε 
εκταμίευσης σε τελικό παραλήπτη / κατηγορία πληρωμής;  

(β) Πότε θα δοθούν αναλυτικά στοιχεία (σε € και %) για τις συνολικές 
εκταμιεύσεις που κατέληξε στον δημοσιονομικό προϋπολογισμό, και το αντίστοιχο 
ποσοστό που κατευθύνθηκε σε εξυπηρέτηση χρέους / τόκους / χρηματοπιστωτικές 
παρεμβάσεις; 

 (γ) Πότε θα κατατεθούν αναλυτικά στοιχεία για το σκέλος της 
ανακεφαλαιοποίησης / στήριξης τραπεζών ανά πράξη, φορέα και χρηματοδοτικό 
εργαλείο (EFSF / ESM / HFSF), συμπεριλαμβανομένης της επιστροφής € 10,9 δισ. 
του HFSF προς EFSF το 2015 και της λογιστικής της μεταχείρισης;  

(δ) Σε σχέση με την ΠΝΠ/ΦΕΚ Α’ 41/20.04.2015, ποιο ήταν το συνολικό ύψος 
διαθεσίμων που μεταφέρθηκε στην ΤτΕ ανά φορέα και μήνα, ποια ήταν η μορφή 
«επένδυσης» και ποια η τελική χρήση / ανακύκλωση των κεφαλαίων;  

(ε) Πότε θα κατατεθεί ειδική τεχνική έκθεση που να αποτυπώνει τη συνολική 
κατανομή των χρηματοδοτήσεων των προγραμμάτων προσαρμογής ανά κατηγορία 
χρήσης (εξυπηρέτηση χρέους, τόκοι, τραπεζικές παρεμβάσεις, ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις, καθαρή δημοσιονομική ενίσχυση); 

(στ) Πότε θα κατατεθεί στη Βουλή αναλυτικός πίνακας πληρωμών της περιόδου 
2010–2018 που να αποτυπώνει, ανά έτος και κατηγορία πιστωτή, τα ποσά που 
καταβλήθηκαν για εξυπηρέτηση του ελληνικού δημόσιου χρέους, με διάκριση 
τουλάχιστον μεταξύ :  

• πληρωμών προς την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το 
Ευρωσύστημα (SMP/ANFA), 

• πληρωμών προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 

• αποπληρωμών ομολόγων προς ιδιώτες κατόχους, 

• πληρωμών προς τους ευρωπαϊκούς μηχανισμούς χρηματοδοτικής 
στήριξης (GLF, EFSF, ESM) καθώς και  

• κάθε άλλης κατηγορίας πιστωτή; 

Αιτούμαστε την κατάθεση όλων των σχετικών εγγράφων, πινάκων και 
αρχείων (και σε ηλεκτρονική μορφή), ώστε να καταστεί δυνατός ο πλήρης 
κοινοβουλευτικός και επιστημονικός έλεγχος της κατανομής των χρηματοδοτήσεων 
και των τελικών αποδεκτών τους. 
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Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

                                                              ΝΑΤΣΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 

                                                         

                                                          ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ ΚΟΜΝΗΝΟΣ  

                                                         

                                                           ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ ΑΣΠΑΣΙΑ  

   

          ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ ΤΑΣΣΟΣ  
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